

中国科协召开热带亚热带山地丘陵建设与 生态平衡学术讨论会

一

一九八〇年十一月三日至十日，中国科协在湖南株洲主持召开了热带亚热带山地丘陵建设与生态平衡学术讨论会。这是由来自11个全国性学会和15个省区的农学、林学、生态、植物、动物、气象、土壤、地理、水利、水产、环保、经济等方面专家、教授、科技工作者325人参加的一次学术界盛会。会议的目的是多学科分析我国热带亚热带山地丘陵地区生态平衡严重失调和生产建设发展落后的现状和原因，并针对其生态学的和社会经济的因素，探讨合理开发利用和建设这一地区，恢复生态平衡，发挥自然优势，提高生物生产力，使这个地区尽快富裕起来的途径。这次会议共收到论文201篇，在大会宣读论文的有22人，分组交流的有60余人，其中有著名的老科学家，也有中、青年科学工作者和熟悉业务的领导干部及技术干部。在两天的专题讨论中代表们畅所欲言，各抒己见，有的还配合放映幻灯和录像。会议期间还组织参观了株洲市及其郊区县社综合发展建设山地丘陵的各项内容。

这次学术会议准备了将近一年。大会筹委会和各有关学会和省科协都紧密围绕会议主题组织了各项科学考察和调查研究，如大会筹委会与有关省科协组织了浙江省、福建省和四川省山地丘陵建设与生态平衡的综合考察；中国林学会和湖南省株洲市科协组织了株洲市山地丘陵建设的综合考察；中国生态学会组织了贵州草海排水后生境变化和合理利用（贵州师范学院）、云南山地丘陵坝区利用问题（云南农业大学）、川中、川东山地丘陵生态平衡与农业布局（西南师范学院）和桂西南石灰岩山地合理开发利用（广西农学院林学分院）等专题考察。

会议还分为几个专题组多学科综合讨论了这个地区的几个问题：（1）自然资源及其评价，建设的“战略方针”；（2）生态平衡失调原因及治理；（3）建设的各项政策及其调整；（4）水土保持、水源涵养和水资源合理利用；（5）经济林发展；（6）自然保护、环境保护；（7）科研教育。由于讨论中发挥多学科综合分析的这一特点，会议对上述有关问题不仅论证比较全面、分析比较深刻，而且提出的各项建议符合实际情况，富有建设性。代表们认为这种由多学会参加对国家重大经济建设课题进行探讨的学术活动好，生态学家应当成为国家建设的参谋，这次会议开创了我国四个现代化建设中生态学为国民经济建设需要服务的新时代。

二

代表们通过学术交流和讨论，一致认为，我国250万平方公里的热带、亚热带地区主要是山地丘陵，约占总面积的70%。这个地区处于北半球的副热带高压带，但由于受太平洋和印度洋季风影响，雨量充沛，雨热同期，水热条件优越，而同纬度的北非、西亚、中美、墨西哥和美国西南部则是干旱荒漠，对比之下，我国的热带、亚热带地区在世界上是得天独厚的。在人为干扰少的地方，还保存着发育良好的亚热带常绿阔叶林、热带季雨林和雨林。这里的土壤主要为红壤系列，在植被良好的情况下，由于旺盛的生物循环和积累，有机质含量高，土壤肥沃，保水蓄水性能好。我国西南高山在地理上处于亚热带，是世界上高山植被区系最丰富的地方，高山森林植被对调节水源具有重要的作用。本区农作物一年二熟、二年五熟或一年三熟。目前，在这块占全国四分之一的土地上，养育着全国总人口的一半以上，粮食产量占全国总产量的60%以上（其中稻谷产量占全国的90%以上），棉花和油料产量分别占全国总产量的40%和65%左右，淡水鱼产量占全国产量的80%。这里自然资源丰富，动植物种类繁多，据统计，我国热带、亚热带山地丘陵种子植物有1,467属，占全国种子植物属的51.1%。许多热带、亚热带植物具有重要的经济价值，例如杉、

松、柏、栎、樟、楠、竹等用材林；油茶、油桐、乌柏、板栗、核桃等木本粮油林；柑桔、荔枝、龙眼等果木以及茶叶、桑蚕、松香、银耳、香菇、中药材等多种土特产。此外，这里的海南岛、西双版纳和台湾省南部还可以发展橡胶、咖啡、胡椒等热带作物，南海诸岛也有丰富的特产。本地区陆栖脊椎动物种类约1,500余种，其中鸟类和兽类分别占全国总数的70%以上，在占本区总面积10%的水域中具有养殖价值的经济鱼类就有几十种。特别是这个地区山地地形复杂第四纪冰川的影响转移，成为第三纪古老生物种的“避难所”和某些动植物发生的“摇篮”，如著名的“活化石”——水杉和闻名世界的大熊猫等都生长繁殖在这里。此外，还有银杉、珙桐、台湾杉、望天树和黑冠长臂猿、金丝猴、坡鹿、孔雀、中华鲟、白暨豚、扬子鳄等许多珍稀动植物，不愧是生物资源的天然基因宝库。

这里水利资源丰富，我国第一大河——长江水系横贯本区，干流长达6,300多公里。此外，珠江、淮河、闽江、钱塘江各水系，汇集了大量的水利、水能资源。总之，本地区自然条件优越，生产潜力很大。

但从生态系统特点上分析这个地区也存在不利之处，第一，由于高温多雨，土壤有机质分解迅速，物质循环周期快，植被一旦破坏，土壤肥力便迅速下降，有机质含量可以从森林土壤的4—8%以上以惊人的速度下降到1%以下，成为恢复困难的干旱坡地，因此，热带、亚热带地区的自然生态平衡极为脆弱或比较脆弱；其次，由于本地区母岩风化层厚，尤以花岗岩渗透力强，易崩塌，板岩、片岩母质则易片蚀，石灰岩岩溶区在我国热带、亚热带也有相当大的面积。因此，一旦地表失去植被，本区的集中降雨极易造成土壤侵蚀和水土流失；第二，建国三十年来，由于人口未能及时控制，致使目前每平方公里拥有二百人左右的人口密度，如果我们不能保持生物资源再生数量超过人口增长的速度（特别是使人口的增长速度低于粮食增长的速度），而水土流失又以现在的严重程度继续延续下去，那么，农业生产条件势必更加恶化，该地区整个国民经济也势必难以稳定发展，甚至出现衰退现象。

据调查，海南岛热带原始森林的覆被率从五十年代的25.3%减少到9.6%，几十种珍贵树种已濒临绝迹，80多种野生动物失去栖息场所，黑冠长臂猿等正处于灭绝的边缘，然而，对所剩无几的热带原始林竟仍然当作开垦和采伐对象。云南省森林覆被率五十年代为50%，目前已减少到24%，湖南全省木材外调县解放初有61个，目前只有42个，衡阳附近一千平方公里的紫色丘陵缺乏森林植被，极目望去，犹如一片红色沙漠。另据估计，热带、亚热带地区水土流失面积约50万平方公里，相当于全国水土流失面积的三分之一。近年来，长江流域年土壤流失量达24亿吨，长江入海的泥沙量每年达4.3亿吨。据湖南省资料，湘江的输沙量，近十年比前十年增加39.7%，每年经四水三口（湘、资、沅、澧，长江三口）淤积于洞庭湖的泥沙量达1.4亿吨，湖床每年淤高3.5厘米，加上围湖造田，水面由解放初期的600多万亩缩小到目前的320多万亩，调节洪峰的作用已严重减低，再要遇到1954年那样的特大洪水，洞庭湖将难以发挥蓄洪作用，人民生命财产将遭受严重损失。一些江河由于泥沙淤积，河床抬高，航道缩短，湖南全省七十年代与五十年代相比，航程缩短5,000余公里，年总货运量减少300万吨。由于水面缩小，加之水质被污染恶化，水产资源也减少一半以上。山地森林破坏，还直接危及平川农田。湖北省1957年以前，全省每年受水旱成灾面积600万亩，只占耕地面积10%，1978年由于森林覆被减少，抗御自然灾害能力锐减，在水旱灾害下成灾面积已增至2,386万亩，竟达耕地面积的40%。由于缺乏森林覆被，农村能源危机加重，据浙江省衢县调查，1979年全县19万户，全年缺柴三个月以上的占71%，三个月以下的占13%。据云南代表反映，1979年10月，云南怒江洲由于陡坡毁林开荒，在一次因特大暴雨而引起泥石流的冲击中，毁房屋2,000余间，损失牲畜2,371头，库藏粮食11万余斤，伤亡231人，被损坏的公路至今尚未修复。

由此可见，生态失调所造成的严重后果，确已不能再熟视无睹，任其继续恶化下去。

由于滥伐滥垦，使本来为数有限的森林遭到严重破坏，特别是“大跃进”和十年浩劫期间破坏尤甚。但时至今日，不少地区和部门并没有从历史教训中猛醒过来。现在不少林区仍继续遭到滥伐，如福建建阳三明地区今年1—9月，仅国家计划外的所谓“小方料”，就运出1,000车皮，加工待运的尚有35万立方米，两者合计折合180万立方米。正是由于这种违反生态规律的行动不断发生，建国至今，一些经济林的产量还未恢复至历史水平。

与会代表们一再严肃地指出，目前在某种错误思潮支配下，我们正经历着对生态系统的又一次大破坏，如不及早采取果断措施加以制止，就不仅是贻害子孙后代问题，而是危及我们自身，危及本世纪末实现我国社会主义现代化的问题。

三

会议期间，代表们在指出本地区生态平衡遭到破坏而带来严重恶果的同时，也认真分析了造成这种生态平衡严重失调的原因。代表们说：受害的群众讲得好，“是人祸，不是天灾，错误的方针政策是主要原因，自然因素则是次要的”。因此，要尊重自然规律和经济规律，引导人们扬长避短，坏的自然条件也可以变好；违背自然规律和经济规律，迫使人们趋短弃长，再好的条件也会变坏。回顾近二、三十年造成这一地区破坏生态平衡的因素，其根源主要来自领导部门对这一地区的特点缺乏全面认识，生产上往往只顾当前，不顾长远，只顾利用，忽视保护等等。对此大家一致认为，首先，各级领导提高认识，实事求是，认真总结经验教训，按客观规律办事；其次，把山地丘陵的各项建设提到议事日程、科学轨道，从根本上下手，制定出切实可行的措施，这样才能区别各地不同情况，达到趋利避害，解脱恶性循环，恢复并建立起新的生态平衡，才能提高生产力，才能稳步地走上富裕的道路。为此，代表们提出以下几项建设好这块宝地的基本原则建议：

1. 充分发扬热带、亚热带优越自然条件之长，着力抓好我国热带、亚热带地区的建设，促使这个地区较快地富裕起来，对全国其他地区的发展富裕是极为有利的。从生态系统观点上看，过去把建设的重点只放在“二分田”上是片面的。“七分山”与“二分田”是互相依存紧密联系着的整体，只有搞好“七分山”才能搞好“二分田”；“七分山”破坏了，“二分田”也保不住。当然，在重视、抓紧“七分山”建设的同时，努力搞好“二分田”的集约经营，努力提高单产，尽可能地提供粮棉油及其它多种农副产品，从有利于整个热带、亚热带地区恢复生态平衡和发挥自然生产力出发，对某些有关政策应进行必要的调整，山地丘陵在以发展水源林、用材林、薪炭林、经济林为主要建设任务的前提下，合理安排各种种植业和养殖业；农田粮食生产要以提高单位面积产量为主要目标，这在林业和一定牧业的支持下是可以办到的。这种生产结构才有利于生态系统物质和能的最经济的流通过程，提供高水平的生产力。鉴于我国当前对农业的投资是很低的，同时山地丘陵地区社队依靠目前的生产力，难以积累必要的资金以从事收益较慢的各项林业生产。代表们建议，必须真正贯彻“农、轻、重”的方针，调整投资比例和技术力量，确保作为国民经济基础的社会主义大农业的发展，对于热带、亚热带山地丘陵地区尤应给予必要的资助。

2. 在国务院下设置国家自然资源管理机构，统管全国自然资源的开发利用和保护事项，统一协调各部门各地区对自然资源的开发利用；要尽早制订热带、亚热带资源区划、资源保护和开发利用方案，并逐步实施；国家在制订各项经济建设规划和计划时，对自然资源和环境质量、经济效益、技术保证等方面可组织有关专家进行充分讨论，充分发挥其顾问的作用。

3. 恢复国家的水土保持委员会，统一规划管理全国水土保持和治理水土流失的工作。长江上游地区的水源林、水土保持等项建设，应列为国家重点工程，这项工程将与营造三北防风林的工程同样对我国具有伟大意义。今后，在可能条件下再对珠江等河流上游地区进行逐一治理。

4. 立即制止对森林的破坏和不合理的采伐利用，大力保护和发展野生动植物资源，加强管理和繁育工作，使目前已面临“山穷水尽”地步的山区有一个休养生息的机会。要建立和加强自然保护管理机构，国家应给予适当投资。当前应立即制止滥捕、滥猎和滥采，对于为追求换取外汇，盲目出口、掠夺和破坏的行为，要严加制止。要宣传环境保护，防止环境严重污染。

严格贯彻执行《森林法》、《环境保护法》和《水产资源保护繁育条例》，并建议制定《海洋法》、《野生动植物资源管理条例》，以健全和维护生态环境平衡、保护环境和自然资源的各有关法制。

5. 要加强生态学的宣传、教育和科学研究。要普及生态学常识，有条件的高等院校应设立生态学专业，国家要把生态学的研究项目列为重点项目，建立相应的生态研究机构，并逐步在全国范围内有重点建

立生态系统定位研究站，以便对热带、亚热带山地丘陵进行综合性的生态考察研究，这是我国发展农业科学、生物科学和地理科学的必不可少的基本建设。

代表们认为，这次大型的综合性学术讨论会开得很及时，也很有成效，希望今后这方面的学术活动能够继续开展下去，要下决心用若干年时间抓出效果来。为此，建议中国科协领导所属各有关学会，继续组织有目的、有对象、多学科的考察工作；建议各省科协及所属学术团体针对本地区的实际情况，深入进行调查研究，进一步取得第一手材料，协助当地政府，制定具体规划，选定目标，抓好典型，有计划有步骤地进行综合治理工作，并及时总结经验，予以推广。代表们深信，只要大家都能重视我国热带、亚热带山地丘陵的建设事业，科学技术界有关方面都能密切联系实际，持之以恒地开展学术活动，在中国共产党的领导下，这一地区的经济建设必能较快地发展起来，为我国实现四化做出重大贡献。

蒋有绪

(中国林业科学院)